





# 科普新力量 智慧共成长











#### ● 选手精彩展示

上周,延安市科技馆举行了第八届延安市小小科技辅导员大赛。共有12名优秀选手通过层层筛选进入决赛。专家评委、各参赛学校代表、学生及家长观看了比赛。

本次比赛分为传统的展品辅导、知识问答以及形式多样的科学表演等环节。在立足科技馆展品辅导考核的基础上,重点考察选手通过科学实验展演、脱口秀、诗歌朗诵、歌舞表演等

形式讲述科学故事、科学现象和科学家精神宣讲的能力。

比赛中,选手们的讲解思路清晰,充满感染力。其中,选手白亦可通过与现场观众互动的形式,结合现场做实验等对椎体上滚的原理进行讲解,并分享了其在日常生活中的应用。还通过对北斗导航系统的介绍,让大家知道了出行不迷路的原因;选手崔若曦通过展品无皮鼓向大家介绍了光电感应系统,并为大

家介绍了日常生活中常见的相关现象。同时通过宣讲的形式讲述了南仁东的卓越贡献,倡导大家学习南仁东的科研精神;选手孟舒瑶通过介绍展品背后的故事,结合现场做小实验,给大家介绍莫比乌斯带的特性以及在生活中的应用;选手并显然通过《碰撞》告诉我们能量是守恒的;选手张佳瑜展示了伯努利原理;选手朱可心讲解了莫比乌斯带的特性……经过紧张而激烈的角逐,大赛组委

名、三等奖3名、优胜奖6名,优秀组织奖和优秀指导教师奖若干名。 "这次活动为青少年搭建了一个展示

会分别评选出个人一等奖1名、二等奖2

这次活动为青少年搭建了一个展示自己的平台,不仅实现了学校教育与社会教育的深度融合,还拓宽了科学教育与科学传播的大众化路径,对推进青少年素质教育高质量发展起到了良好的示范作用。"市科技馆副馆长高艳萍表示。

(记者 樊江江)



### 我行**推知**

早在8月初,我就接到了班主任 王老师下达的一项重要任务——代表 宝塔区创新实验小学去科技馆参加第 八届延安市小小科技辅导员大赛。

刚接到这个任务时,我感到压力 很大。因为这可是由很多单位联合举 办的大型科普活动,含金量很高。我 能行吗?会不会给学校拖后腿? ······爸 爸似乎看出了我的顾虑,为了支持我、鼓励我,决定以亲子参赛的方式和我一起 参加

我和爸爸经过初赛、复赛,顺利进人 决赛,并且以总分第四的成绩荣获了三 等奖。于这个结果我非常满意,因为这 不仅是我个人的荣誉,还包含着班主任 王老师和学校辅导员黑老师的殷切期 望。所以,当我最后站在领奖台,手捧着 奖杯时,我真真切切地感受到了"沉甸 甸"的含义!

·次难忘的比赛

通过这次活动,我不仅学到了知识, 还得到了锻炼,更让我懂得了科学技术 的重要性,尤其是袁隆平、钱学森、邓稼先等老一辈科学家,他们心怀祖国、不慕荣华,为国家的科学事业鞠躬尽瘁、死而后已的精神,更值得我们学习。从今天开始,我也要树立远大的理想,学科学、用科学,长大后把祖国建设得更加富强。(宝塔区创新实验小学五年级八班 **孟舒瑶**)



#### 创意 课堂

## 打造特色教育 助力梦想起航



近日,走进延川县北关小学二年级教室,只见英语老师贺妍瑞正在教孩子们如何用英语问候和打招呼,轻松愉快的课堂氛围调动了孩子们学习的积极性。课堂上,贺老师还将游戏和歌曲巧妙地融入教学中,伴随着欢快的英语儿歌,孩子们跟着节奏拍手、唱歌,歌词中的英语单词和短语在欢声笑语中被熟记。为了加深孩子们的印象,贺老师还用生动的肢体语言和丰富的表情,将一个个抽象的英语单词变得鲜活起来。

生动欢快、充满活力,是 北关小学英语口语课最大的 标签。在学校的积极努力和 老师的悉心教导下,学生学 习英语的兴趣有很大提高, 这让很多家长赞不绝口。

除此之外,延川县北关小学还勇于探索,独树一帜,在课程建设上开设了劳技课、写字课以及法治与心理健康课等,每学期学校还专门邀请公检法司等单位来学校进行讲座。这些丰富多彩的特色课程,不仅拓宽了学生的视野,更在潜移默化中让学生塑造了健全的人格,养成了良好的行为习惯。

"一直以来,学校秉承着用情育人、用心教书的办学理念。依据学校的实际情况,打造特色教育,创设了精品小班化的教学模式,让每一个孩子在学校都能得到最好的教育。"延川县北关小学德育副校长甄永东表示。

(通讯员 张伟 康烁)



### 他们,用笑容面对生活



● 演出现场



● 学生观看演出

那天,学校组织我们去市文化艺术中心观看了延安市第三届残疾人艺术汇演。去的路上同学们显得格外兴奋,我也在想象表演会是怎样一番景象……

进入市文化艺术中心,只见全场一片寂静,大家都在耐心地等待演出的开始。伴随着音乐的节拍,主持人像一位优雅的舞者轻盈地走上舞台,在他的主持中,演出拉开了帷幕。

刹那间,音乐响了起来,一个小姐姐端着箩筐出现在舞台上,陆续有很多哥哥姐姐出现在舞台上,他们欢快地嬉笑,享受幸福的生活。突然这片祥和的景象被敌人的入侵打破了,于是哥哥姐姐们协助解放军守护了大家,原来这个舞蹈叫《红星向党》。最让我感慨的是他们之间相互配合的默契,我们健全人的演出都要付出很多努力,而他们要付出更多。

接下来我们迎来了一位盲人叔叔的表演,他戴着墨镜唱了一首《百善孝为先》,虽然他看不见,但他用优美的歌声向我们传递了自信、从容、大方的精神风貌。结束时主持人还说:"他虽然看不见这个世界,但是他用歌声治愈了这个世界。"印象最深的还有一个听力障碍的小姐姐,她长着一双明亮的眼睛,笑容灿烂,充满活力,她穿着草原民族服饰,背景是一望无际的大草原,她的舞蹈富有激情,热烈而奔放,像自由的马儿奔跑在草原上……

我赞叹这群人,虽然生活给了他们很多困难和挫折,但是他们依然用笑容面对生活。在以后的学习和生活中,我也应该像他们一样,努力调整好自己的心态,勇敢地面对一切。

想一想,残疾人遇到的困难比我们多得多。作为一名小学生,我们更应该好好努力,刻苦学习,帮助需要帮助的人。

(宝塔区桥沟中心小学五年级二班 李泽馨 指导

老师 **王婷婷**)



## 牛梅霞:给孩子一个美丽的起点

在志丹幼教这片充满爱与希望的土地上,有这样一位园长,她以满腔的热情和不懈的努力书写着属于自己的教育篇章,以坚定的政治信仰为基石,以精准的办学定位和鲜明的教育特色引领着一所新建幼儿园从蹒跚学步到稳健奔跑,她就是志丹县第五幼儿园党支部书记、园长牛梅霞。

20多年前,牛梅霞怀揣着对幼教事业的憧憬和热爱,踏入了这个充满挑战与希望的领域,从一名普通的教师成长为省级优秀共产党员、市级教学能手、县级师德标兵、优秀教师等。

一路追梦,不断前行。2022年6月, 牛梅霞被组织任命到志丹县第五幼儿园 担任党支部书记、园长。因为是新建幼 儿园,筹建之初,她便确立了"坚持党的 领导,办好人民满意教育"的指导思想。 因为她深知,党的领导是幼儿园发展的 根本保证,只有坚定不移跟党走,才能确 保幼儿园在正确的政治方向上稳步前 行。她科学谋划幼儿园发展,将党的教 育方针融人幼儿园工作的全过程,确保 每一项决策都符合党的路线、方针、政 策。她积极推动幼儿园党支部建设,通 过组织丰富多彩的党建活动,不断增强 党组织的凝聚力和战斗力,为幼儿园的 发展提供了坚强的政治保障。 担任新建幼儿园党支部书记、园长于牛梅霞而言,既是机遇也是挑战。凭借敏锐的时代洞察力和深厚的教育情怀,牛梅霞深入调研,了解当前幼教的发展方向和缺口,并结合幼儿身心发展特点,为幼儿园精准定位,"打造一所集教育性、科学性、艺术性于一体的现代化幼儿园,为孩子们提供高质量、有特色的学前教育。"这一定位不仅符合当前幼儿教育事业发展的需求,更体现了新时代园长对幼儿教育事业的深刻理解和对孩子们未来发展的高度关注。

为促进幼儿园快速发展,她带领团 队积极探索、勇于创新,努力打造具有鲜 明特色的教育品牌。她时刻秉承"给孩 子一个美丽的起点"办园宗旨,鼓励孩子 们在自由、开放的环境中探索、发现、创 造。同时,结合幼儿园实际和地域文化特 色,开设了多门特色课程,如传统文化体 验、自然探索、科学探究和创意美术、民间 游戏等,这些课程不仅丰富了孩子们的学 习内容,还激发了他们的学习兴趣和创造 力。此外,她还注重家园共育,通过家长 会、亲子活动、家长开放日等形式,加强与 家长的沟通与合作。每学期开学前,她都 会带领家长游园、组织家长培训,并通过 讲座宣传科学育儿理念,与家长达成共 识,共同为孩子的成长营造良好的环境。



● 牛梅霞带领幼儿参观学习

她倡导"以儿童为中心"的教育理念,鼓励家长参与孩子的教育过程,与孩子共同成长。也正是她的这些努力,让第五幼儿园在短时间内便崭露头角,从环境创设、课程设置到师资培训等多个方面,赢得了家长和社会的广泛赞誉。

一路追梦,"幼"见花开,是牛梅霞对幼儿教育事业的生动诠释。她不断用实际行动证明着,只要用心去爱每一个孩子,用专业去引领每一个孩子成长,就一定能让幼儿教育这片沃野绽放出最美丽的花朵。

(通讯员 **王怡平**)

### 我感受到了生命的力量

上周,我们去参观市文化艺术中心,观看了残疾人艺术团令人震撼的表演,这段经历让我感慨万千

听!他们的歌声动听悦耳;看!他们的舞蹈美丽有趣;瞧!他们的陕北说书朗朗上口……虽然他们身体某方面有所缺失,但他们用辛勤的汗水填平了那些缺憾。舞台上的他们有的双目失明,有的听力障碍,有的坐在轮椅上……但是他们的勇敢和坚强令我动容,也使我深刻认识到,他们遇到的困难比我们多得多,但是他们从来没有放弃过自己的梦想和追求,他们通过自己的努力和汗水,向世界证明了自己的价值和意义。他们的这种精神将激励我们前行。

看了这场演出,我的内心充满感动,且深感震撼!我深刻体会到了那些身体残疾却努力生活的群体的不易,在他们身上,我看到了生命的价值和意义。

作为一名小学生,看了他们我才发觉我遇到的困难都不算什么。在他们身上,我看到了自信、自强和自立,更感受到了生命的力量和美好。在今后的学习和生活中,无论何时何地遇到什么困难,只要我们不放弃,努力前行,就一定能走出一条属于自己的精彩道路。

(宝塔区桥沟中心小学五年级六班 **李思慧** 指导老师 **白文文**)